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FaSCiCle 8. El passat imperfet de subjuntiu

estar anar ser perdre  veure fer vendre dormir obeir
- 2 : ~ Vols saber com sonen els verbs que
Jo estiguera anara fora perdera vera fera venguera dormira obeira ceToes dle el
Tu estigueres anares fores perderes veres feres vengueres dormires obeires https)//weblUaes/va/call/doclimentos
Ell o ella estiguera anara fora perdera vera fera venguera dormira obeira /audios/b1-u08-a01.mp3

Nosaltres estiguérem anarem forem perdérem vérem férem venguérem dormirem obeirem
Vosaltres estiguéreu anareu foreu perdéreu véreu féreu venguéreu dormireu obeireu
Ells o elles estigueren anaren foren perderen veren feren vengueren dormiren obeiren

Que pots fer amb el passat imperfet
de subjuntiu?

1. Expressar des del passat tots els valors del present de subjun-
tiu (simultaneitat, voluntat, probabilitat, temor):

-Va ser molt injust que et deixaren fora de 'equip.

-Cristina volia que tots els dies la convidarem a dinar.

-Pel que sabem ara, és probable que estiguera equivocat.

-Em feia aprensio que agafareu insectes amb les mans.

2. Plantejar fets irreals en oracions condicionals:
-Si tingueres un poc de coneixement, no et comportaries aixi.
-Podriem fer el viatge sempre que venguérem abans la casa.

poblacions autoctones entengueren que eixe tipus de turisme és bo per a ells
seria demanar massa.

[ vV 4 °
Q C()mp]'enS]() eSCP]ta Pels motius adduits, el desti del lleé africa podria assemblar-se en poques
decades al del seu cosi asiatic (Panthera leo persica), amb poc més de 300
exemplars reclosos a la peninsula india de Kathiawar, o, encara pitjor, al del ja
Exercici 1 desapfaregut lled de /’At/es._ Podrien can_viar_ les coses si hi hagL_/era una presa d_e
" consciéencia a escala mundial? Només si evitarem la indulgéncia cap a les elits i els

Llig el text seglent:

Qué passaria si el lleé s’extingira? ni un, per simple, estupida i esbojarrada diversio.

El lled africa (Panthera leo) es considera el rei dels animals. La majestuositat del
mascle, la destresa de les femelles en la caca o la dolcor que desperten els cadells
ens encisen i ens fan establir, des de la distancia, un important vincle afectiu. Saps que e/t és una paraula aguda que prove del frances élite
Pero, qué passaria si el lleé s’extingira? Com reaccionariem si sabérem que (pronunciat tambeé /elit/, amb accent sobre la )? En castella son
lextincioé del lleé no és un llindar tan llunya com voldriem pensar? possibles la forma esdruixola élite i la plana elite.

Cap a mitjan segle XX, hi havia al voltant de 450.000 lleons a I’Africa. Hui dia en
queden prop de 20.000. El retrocés és espectacular, com el de la major part de la
fauna salvatge. Hi ha dos factors fonamentals que actuen contra la supervivéncia
del lled africa: I'activitat humana i la caca esportiva. Qué caldria perque
s’encengueren les llums d’alarma? Que el procés fora ja irreversible?

Saps que |'adjectiu esbojarrat vol dir ‘propi d’un boig, d’un irracional,
d’algu curt d’enteniment’?

Els parcs naturals a Tanzania, Kenya, Namibia, Zimbabwe, Sud-africa o Botswana (/\
. L . h . . ORAL
soén alguns dels ultims santuaris del lled. Tanmateix, el desenvolupament huma en Exercici 2. !
aquests territoris al llarg del segle XX va provocar que se’n reduiren i "
fragmentaren els habitats i, consequentment, que les manades de lleons es veren Ara escolta atentament el text que acabes de llegir i, després, intenta
afectades per greus problemes de consanguinitat, com ocorre amb l'escassa repetir-lo tu.

poblacié que sobreviu al Crater del Ngorongoro, a Tanzania.

No obstant aixo, aquest factor podria capgirar-se si el benefici economic del
turisme recaiguera directament sobre les poblacions indigenes. Perd no €s gens https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
senzill, ja que xoca contra el segon factor: la caca esportiva. L’estampa d’'un ) /b1-u08-a02.mp3

cacador occidental, sanguinari i covard, comodament assegut en un jeep mentre
dispara contra un lled estatic, és patética, repugnant i fastigosa. Que les



https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/b1-u08-a01.mp3
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/b1-u08-a02.mp3

FﬂSCiCle 8. el passat imperfet de subjuntiu

Exercici 3.

Has comprés tot el que diu el text? Per a comprovar-ho, respon a les preguntes
seguents:

a) Quants exemplars de lleons asiatics es considera que hi ha hui dia?

b) Quins son els factors que provoquen el descens del nombre de lleons?

c) Per qué algunes poblacions de lleons presenten problemes de consanguinitat?

d) Com qualifica I'autor del text els cacadors de lleons?

e) Que creus que vol dir la paraula /lindar?

Exercici 4.

D’acord amb el text, digues si son verdaderes (V) o falses (F) les afirmacions
segulents:

|:| a) L’extincio del lled africa encara no és un procés irreversible.

|:| b) El benefici econdmic del turisme recau sobre les poblacions indigenes.
|:| c) L’autor del text reclama que no siguem indulgents amb les elits.

|:| d) Nomeés es pot maltractar un animal si és per diversié o per tradicio.

[ ] e) Els cacadors solen abatre els lleons només quan suposen un perill.

9 Gramatica

B1. El verb haver

Fixa’'t en aquestes dos oracions que han aparegut en el text inicial:
-Cap a mitjan segle XX, hi havia al voltant de 450.000 lleons a I'Africa.
-Hi ha dos factors fonamentals que actuen contra la supervivencia del lled africa.

Com veus, hem destacat en negreta el verb haver i el pronom hi. En valencia, el
verb haver presenta dos usos basics:

« Com a verb auxiliar, forma els temps verbals compostos: he vist, havies dit, etc.
*« Com a verb amb sentit ple, assumeix el valor de ‘existir’.

Es aquest segon valor el que apareix en les dos frases dels exemples. Com pots
comprovar, en aquests casos el verb haver sempre va acompanyat del pronom A/
i es conjuga només en singular.

El verb haver-hi va acompanyat del pronom en quan l'objecte no apareix
mencionat: -Hi ha ous en la nevera? -N’hi ha tres. -Hi havia aigua en

la botija? -No, no n’hi havia. Com veus, els pronoms en + hi es combinen
aixi: n’hi.

Exercici 5.
Ompli els buits d’aquestes oracions amb el verb haver-hi conjugat:
a) Al poble

b) En la classe anterior

dos agrupacions musicals.
més alumnes, veritat?
c) L’any que ve tres assignatures més en valencia.

consens.

d) Aprovarem la norma quan

B2. Remarques sobre algunes conjuncions

En les frases seglients del text inicial han aparegut cinc conjuncions que et volem
remarcar:

-Pero no és gens senZzill.

-No obstant aixo, aquest factor podria capgirar-se.
-Tanmateix, el desenvolupament huma (...) va provocar que...
-[El cacador esta] assegut en un jeep mentre dispara contra un lled estatic.

-Queé caldria perqué s’encengueren les llums d’alarma?

* La conjuncid pero, quan apareix a I'inici d’'una frase, es construeix sense posar
coma a continuacié. En canvi, va entre comes quan apareix inserida dins d’un
fragment: No és, pero, gens senzill.

* La conjuncié no obstant va preferentment seguida del pronom neutre aixo i de
coma. També és possible canviar aquest pronom pel fet concret: No obstant la
victoria, continuen en posicions de descens.

* La conjuncio tanmateix també és adversativa, més o menys equivalent a les dos
anteriors. També cal escriure-la seguida de coma o entre comes: £s un bon
treball, tanmateix, molt millorable.

¢ La conjuncié mentre (o mentres) té valor temporal i significa ‘durant el temps
en qué ocorre una altra accid¢’. En canvi, mentre que també és adversativa i
contraposa dos idees: Els teus companys sén uns ganduls, mentre que tu eres
molt treballador.

* La conjuncio perqueé pot tindre valor causal (Ho faig perqué vull) o final (com en
'exemple). En aquest Ultim sentit equival a a fi que o per a que. Aquesta Ultima, la
més general en tots els parlars valencians, només és propia de 'ambit col-loquial.

Exercici 6.

Escriu mentre o mentre que segons el sentit de I'oracio:

a) Fem-ho junts! Jo pelaré les creilles tu piques les cebes, d’acord?

b) Estic decebut amb tu: jo m'esforce molt, tu no en fas ni un brot.
c) M’agrada molt contemplar el paisatge camine per la serra.
d) Ells prefereixen mirar la televisio, jo m’estime més llegir un llibre.
e) Mon germa viu a Alacant, ma germana viu a Gandia.

f) Vam vore 'accident travessavem el pont.

Saps que no fer-ne ni un brot és una frase feta que significa ‘no @

treballar gens’?

B3. Contraccions

Fixa’t en aquests fragments del text inicial: re/ dels animals, al Crater del
Ngorongoro, pels motius adduits. Les quatre paraules que hem destacat en
negreta sén contraccions, és a dir, la unid en un Unic mot d’una preposicid i d’'un
article. En valencia, les contraccions es produeixen entre les preposicions a, de,
per seguides dels articles masculins e/, els: al, als, del, dels, pel, pels. La contraccio
es desfa quan l'article s’apostrofa: a ’'home, de I'animal, per I'amic.

Exercici 7.
Transforma aquestes oracions canviant del femeni al masculi les paraules

en negreta:

a) He dut a la iaia les fotos de la neboda de la tia Lluisa.

b) Demana consell a la infermera que treballa en la consulta de la metgessa.
c) Les excuses arguides per la jugadora i per I'entrenadora no se sostenen.
d) Tot aixd ho sé per 'amiga de la veina.

G Ortografia i pronincia

Lall

> D

Exercici 8. &9

Llig atentament la seglent llista de paraules. Després, escolta I'audio per a saber
com sonen. Finalment, intenta repetir-les tu.

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u08-a03.mp3



https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios /b1-u08-a03.mp3

PUNT PER PUNT

llac, lloc, llebre, lledd, llit, enllac, besllum, agulla, abella, ovella, colla,
pell, martell, castell, metall, segell, perill, soroll, orgull, caramull

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u08-a04.mp3

Saps que caramull significa ‘porcié que sobreix, muntd’? | que a caramull

és una expressio que vol dir ‘en abundancia’? Ompli’m el plat a caramull.

G Vocabulari

D1. Els animals

Mamifers

l'ant, l'arrui, I'ase, la balena, el biso, el bou, el bufal, la cabra, el camell, el cangur,
el castor, el catxalot, el cavall, el cervo, el conill, el dofi, el dromedari, I'egua,
l'elefant, I'eri¢o, I'esquirol, el facoquer, el furd, la gasela, el gat, el gat cerval, la
geneta, la girafa, el goril-la, el gos, el guepard, 'hamster, la hiena, 'hipopotam, el
jaguar, el licad, el linx, la llebre, el lled, el lleopard, el llop, la lludria, el mico, la
mona, el muflo, la mustela, el nyu, 'orangutan, I'orca, I’orix, I'6s, 'ovella, la
pantera, el peresds, el porc, el porc espi, el porc senglar, la rabosa, la rata, la rata
penada (o el mosseguello), el ratoli, el ren, el rinoceront, la somera, el talp, el
teixo, el tigre, la vaca, el viso, la zebra

Exercici 9.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

dofi, erico, esquirol, lludria, porc senglar, rata penada, talp, teixd

e) £ @D h)

Aus

l'aguila, I'anec, I'astor, la cadernera, el cigne, la cigonya, el colibri, el colom,

el condor, el corb, la cotorra, el cucut, la cueta blanca, I'esparver, I'estornell,
l'estrucg, el faisa, el falco, el flamenc, el gafarro, el gall, la gallina, la garsa,

la gavina, el gran duc, la grua, la guatla, el lloro, la merla, el mila, el mussol, I'oca,
I’0liba, I'oriol, I'oroneta, el pelica, la perdiu, el pica-soques, el picacarrasques (o
el picot), el pit-roig, la puput, el soliguer, el teuladi, el titot, el tord, el trencalos,
el tuca, el verderol, el voltor

Exercici 10.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

anec, cigonya, estrug, gavina, mussol, oroneta, picacarrasques, teuladi,

e) D) ) h)

Peixos, mol-luscos i crustacis

l'abadejo (o el bacalla o el bacallar), I'aladroc, 'anguila, el besuc, el bonitol, el
calamar, la cavalla, la cigala, la cloissa, la clotxina, el congre, el cranc,
I'emperador (o el peix espasa), I'escopinya, la gamba, el llagosti, el llamantol, el
llenguado, el llobarro, el llug, el llucet, la manta, el mero, el moll, la mussola,
l'orada (o la dorada), la petxina, el polp, el rap, el salmd, la sardina, la sépia (o la
sipia), el taurd, la tonyina, la truita de riu

Exercici 11.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

clotxina, cranc, mero, petxina, polp, taurd, tonyina, truita de riu

e) D) @D h)

Réptils i amfibis
la boa, el caiman, el camaled, el capgros, el cocodril, la colobra, el drac de

Komodo, el dragd, el dragonet, I'escurcd, el fardatxo, la granota, el gripau (o el
renoc), la iguana, el pitd, la salamandra, la sargantana, la serp, la tortuga

Exercici 12.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

caiman, camaled, capgros, drac de Komodo, escurco, fardatxo,
granota, sargantana

e) D) ) h)

Insectes i altres invertebrats

l'abella, I'alacra, I'aranya, la caparra, el caragol, la caragola, el cuc, el cuc de seda,
l'eruga, 'escarabat, la formiga, el grill, la libél-lula (o I'espiadimonis), la lluerna (o
el cuc de llum), la marieta, la mosca, el mosquit, la palometa, la panderola, la
papallona, el peixet de plata, el porquet de Sant Antoni, la processionaria, la
puca, el pugd, el saltamarti (o la llagosta), el tave, el térmit, la tisoreta, el
tocacampanes, la vespa

Exercici 13.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

alacra, eruga, libél-lula, lluerna, marieta, papallona, saltamarti, tocacampanes

.

.

)

e) D) ) h)



https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/b1-u08-a04.mp3

Exercici 14.
Relaciona les frases fetes seglients amb el significat corresponent:

1) Ser molt llest.
2) A un regal no se li busquen defectes.

a) No dir a algu ni gos qué fas ahi.
b) Veure les orelles al llop.

c) Comptar els péls a una rabosa.
d) Posar el carro davant dels bous.
e) A cavall regalat, no li mires el dentat. 5) No fer gens de cas a algu, no dir-li res.
f) No alcar un gat pel rabo. 6) Cal ser astut i previsor.

d) A la rata que només sap 7) Fer les coses al revés.
prompte se la fa el gat. 8) Trobar-se en perill.

h) Dir a algu el nom del porc.

3) Insultar a algu greument.
4) No tindre gens de forca ni de poder.

Saps que rabo és un terme propi de I'ambit col-loquial per a referir-se @

a la cua dels animals terrestres?

G Flexi6 verbal

Per a formar I'imperfet de subjuntiu, afegim a I'arrel del verb les desinencies -ara
(Ta conjugacio), -era (2a) o -ira (3a). En aquest temps, els dos models verbals de
la 3a sén similars. Quant als verbs velaritzats, segueixen partint de la primera
persona del present d’indicatiu: bec > bega > beguera. A continuacio t'oferim els
cinc models de conjugacid basics:

Imperfet de subjuntiu

la conjugacié 2a conjugacié 2a velaritzada 3a conjugacié 3a incoativa

guanyar rompre prendre sentir servir
guany - ara romp - era pren - guera sent - ira serv - ira
guany - ares  romp - eres pren - gueres  sent - ires serv - ires
guany - ara romp - era pren - guera sent - ira serv - ira
guany - arem romp - érem pren - guérem sent - irem serv - irem
guany - areu  romp - éreu pren - guéreu  sent - ireu serv - ireu
guany - aren  romp - eren pren - guren sent - iren serv - iren

Remarques:

a) Com has pogut veure en el quadre inicial, els verbs ser, veure i fer funcionen
de manera molt similar: fora, vera, fera.

b) Els verbs poder i voler canvien la u dels presents (puc-puga, vull-vulga) per
una o: poguera, volguera.

c) Els verbs viure, créixer, eixir, meréixer i naixer mantenen el grup sc sense
sonoritzar: visquera, cresquera, isquera...

d) Els verbs de la 3a com obeir (amb vocal davant de la desinéncia -ir), posen
diéresi en les formes en qué no es pot posar accent: produira, produires, produiren.

Exercici 15.

Ompli els buits amb la forma correcta de I'imperfet de subjuntiu del verb entre
parentesis.

asi (TINDRE, vosaltres) temps i
ajudar-nos, vos ho agrairiem molt.

(PODER)

b) No m’agradava que (ESTAR, ells) alli mirant-nos i que no

(MOURE) ni un dit.

c) Era molt dificil que (FER, tu) 'examen per primera volta i
que t’ (EIXIR) I'dnic tema que t’havies estudiat.

d) Em molestava que em (DIR, vosaltres) mentires a tothora i que
noho  (RECONEIXER) mai.

e) Fills, si no (SUSPENDRE) cap examen i
avant totes les assignatures, em farieu molt felic.

(TRAURE)

f) De menuts vos duiem molt d’excursidé a la muntanya perqué voliem que
(VEURE) els paisatges i que (GOJAR) de la natura.

9) Nosaltres els ho explicariem detalladament, sempre que
(VOLER, ells) escoltar-nos i no ens (PREJUTJAR) constantment.

G Comprensio oral

Escolta dos voltes aquest text. Com que després hauras de fer-ne un resum
breu, et suggerim que, entre la primera i la segona audicid, prengues notes
sobre les idees que consideres més importants:

/b1-u08-a05.mp3

Exercici 16.

Fes un resum del text que acabes d’escoltar. Haura de tindre entre 40 i 60
paraules (aproximadament, entre 4 i 6 linies d’un foli). Intenta reflectir en el teu
escrit les idees principals i desenvolupar-les breument.

Exercici 17. Dictat.

/b1-u08-a06.mp3

Solucions:

Exercici 3

a) Poc més de 300. b) L’activitat humana i la caga
esportiva. c) Perqué se’ls han reduit i fragmentat
els habitats. d) Com a sanguinaris i covards.

e) Vol dir ‘limit a partir del qual comenca un estat
o un fenomen’.

Exercici 4
aV,b)F,c)V,d)F,e)F

Exercici 5
a) hi ha, b) hi havia, ¢) hi haura, d) hi haja

Exercici 6
a) mentre, b) mentre que, c) mentre, d) mentre
que, e) mentre que, f) mentre

Exercici 7

a) He dut al iaio les fotos del nebot de I'oncle
Lluis. b) Demana consell a I'infermer que treballa
en la consulta del metge. ¢) Les excuses arguides
pel jugador i per I'entrenador no se sostenen.

d) Tot aixo ho sé per I'amic del vei.

Exercici 9
a) teixo, b) rata penada, c) Iludria, d) porc senglar,
e) dofi, f) talp, g) eri¢d, h) esquirol

Exercici 10
a) gavina, b) anec, c¢) teuladi, d) cigonya,
e) mussol, f) picacarrasques, g) oroneta, h) estruc

Exercici 11
a) petxina, b) truita de riu, c) clotxina, d) tauro,
e) mero, f) cranc, g) polp, h) tonyina

Exercici 12

a) escurgo, b) fardatxo, ¢) sargantana, d) drac de
Komodo, e) camaled, f) caiman, g) capgros,

h) granota

Cita Cultural
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Entrada lliure

Autoria:

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios

Exercici 13

a) tocacampanes, b) libél-lula, c) marieta,

d) alacra, e) saltamarti, f) eruga, g) papallona,
h) lluerna

Exercici 14
a5, bg, cl, d7, e2, f4, g6, h3

Exercici 15

a) tinguéreu, poguéreu, b) estigueren, mogueren,
c) feres, isquera, d) diguéreu, reconeguéreu,

e) suspenguéreu, traguéreu, f) véreu, gojareu,

g) volgueren, prejutjaren

Exercici 17

El periode de gestacio de les lleones sol durar poc
menys de quatre mesos. A I’hora de parir, les
femelles s’aparten del grup i busquen un cau aillat
i amagat, on donen a llum ventrades d’entre dos i
quatre cadells, generalment.

Les cries naixen cegues i no obrin els ulls fins a
una setmana després de naixer. Aquesta
circumstancia era vista amb fascinacié en I'edat
mitjana. Aixi, els bestiaris medievals recollien que
els lleonets naixien morts i que, en passar tres
dies, anava el pare i rugia tan fort que els feia
viure.

Les cries comencen a caminar cap a les tres
setmanes de vida. La mare les transporta
sostenint-les per la pell del bescoll a fi de
canviar-les de lloc frequentment i evitar que
siguen detectades per uns altres depredadors. Es
reintegren a la manada quan els cadells ja tenen
nou o deu setmanes. Son alletats per les femelles
fins que compleixen els sis o set mesos. Tot i que
comencen a desenvolupar gestos de caca des
dels tres mesos, no solen participar en les caceres
del grup fins als dos anys d’edat.

https://g00.9l/05tYpV
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